## 的原的報

# 平安"媛动力"巾帼在行动

记者近距离记录"娘家人"如何化解家庭矛盾

家庭是社会的基本细胞。家庭平安了,社会才有可能平安。妇女维权工作是市妇联的基本职能, 是市妇联组织服务群众的基石 ,而 平安家庭 建设则是做好妇女维权工作的一个重要抓手。近年来, 市妇联创新维权举措,以家事调解室、妇女维权站、谈心室等为主,以在线矛盾纠纷多元化解平台为辅, 共同构建维权工作网络 实现全域化覆盖。那么 现在就请跟随记者的镜头 看看市妇联工作人员是如 何以 娘家人 身份化解家庭矛盾的吧。

#### 镜头一:教予妇女运用法律武器捍卫权益

我老公胡某经常殴打我,前些 天还把我营生的工具 平车给砸 了。近日,满脸憔悴、情绪激动的妇 女董某来到龙山镇妇联办公室请求

不要着急,坐下来慢慢说。龙 山镇妇联主席孙闺莉在听了她的境 遇后,对董某进行心理上的安抚,让 她放松心情,必要时拿起法律武器。 随后,为了给予更全面的法律帮助, 孙闺莉陪同董某来到龙山法庭,向 该庭的调解员咨询。调解员仔细地 解释了关于离婚、抚养权归属等相 关问题。

如果真遇到危险,你要第一时

间选择报警,也可以寻求妇女维权队 伍的帮助。孙闺莉针对问题 提出了 解决方案。董某在了解了相关的法 律知识后 满意的回家了。

董某向龙山镇妇联求助 ,是市妇 联帮助广大妇女同胞维护自己权益的 缩影。近年来,市妇联建立了市镇村 三级妇女维权队伍 吸收妇联干部、妇 女代表、女党员、律师、民警、法官、检 察官等加入维权队伍,承担四员职责 (即家事调解员、信访代办员、普法宣 传员、心理辅导员)。目前,我市妇女 维权队伍已有逾千人人。每位维权干 部根据功能小组、网格划分 负责联系 一定数量的妇女开展维权工作。

#### 镜头三:民情民访代办让矛盾不上交

要不是这些调解员,不仅房子 没有造好,我们也离婚了。古山镇夏 某说。原来 夏某和丈夫江某因为老 房改造的事情起了分歧 ,夏某认为自 己受了 委屈 坚决要和江某离婚。

夏某找到了穿 红马甲 的民情 民访代办员,提出了自己的诉求。民 情民访代办员找来村法律顾问和江 某,详细解释老房改造的相关条款和 要求,并通过实例打消了夏某的疑惑 和顾虑。最终,夏某和江某提出和 解,并依照江某的意见造房子。

像这样的案例 ,市妇联已经调解

多起。近年来,市妇联积极发动和组 织广大妇女干部参与各村(社区)民 情民访代办点的服务工作 发挥妇联 执委、妇女骨干等力量,围绕中心工 作访妇情听妇意 发现苗头性问题当 场给予劝导解决,当场解决不了的民 情民访问题 在一定时间内回复或调 处。进一步畅通妇女信访渠道,实现 小事不出村、大事不出镇、矛盾不上

目前,全市已建立代办机构450 家 代办员810人 开展民情民访代办 工作共计143件。





#### 镜头二:多方协调化解家庭矛盾

市妇联曾接到一个来电,新永康 人徐某在电话中哭泣:小儿子今年 四岁,患有先天性心脏病,前段时间 突然发烧不断,在省儿童保健医院医 治 需要一大笔医药费。

陈王芳立刻联系相关的部门,向 慈善总会申请省儿童福彩救助项 目。同时 市妇联也拿出救助资金帮助 他们母子。

解决完钱的问题后,孩子的抚养 问题又摆上了议事日程。丈夫失联、 徐某无力承担抚养费用,孩子的爷爷 拒绝抚养孩子。在多次协商后,爷爷 终于同意出一部分钱来医治孩子,待 孩子恢复健康后 再由他来抚养。

陈王芳没有忘记和徐某沟通 ,鼓 励她去寻找工作,有足够的经济能力 后可以更好地抚养孩子成长,开始更 好的生活。最后,徐某和前夫重归旧 好 把两个孩子都带在身边共同抚养。

这是市妇联化解婚姻矛盾的其 中一个实例。近年来,市妇联在各 镇街区妇联建立妇女信访工作月例 会制度,了解和掌握和村(社区)矛 盾纠纷情况。村(社区)妇联规范管 理信访工作台帐,将家庭纠纷调解、 排查、家暴家庭等情况详细记录在 案,并做好回访工作,做到底数清、 情况明、措施实,积极参与调解工

#### 镜头四 :百场普法活动发放资料10万多份

您好,平安家庭创建了解一下, 遇到市民困难可以及时和我们沟 通。 作为女性 国家妇女赋予我们 很多基本权益,这些合法权益被侵害 的时候,我们要拿起法律武器捍卫自 近日,一群群身披红 色、粉色马甲的妇联人在全市各镇街 区涌现,向村民们宣讲法律法规、家 庭和睦、治安防范和安全知识。平安 家庭 工作在全市遍地开花 切实维 护妇女儿童的合法权益 ,维护家庭安 全和社会稳定。

每日三题

每日三颗

据了解,市妇联积极在全市范围深入 开展平安家庭宣传活动。通过入户 走访、横幅板报、文艺演出等形式,大 力宣传婚姻家庭方面的法律法规,每 年开展普法活动100场以上,发放各 类普法资料10多万份;通过电视、广 播、报纸、微信等进行普法教育、将贴 地气的 婚姻生活 财产分割 等案 例进行整理 编写成 以案说法 不定 期在 永康妇联 微信公众号上进行 宣传推送;结合春节、七夕节、中秋 节、重阳节等传统节日及各类妇女活 动开展有声有色的平安宣传。







记者手记

### 整合社会资源 有效化解家庭矛盾

在与妇联工作人员的交谈中, 记者了解到,为了解决部分求助妇 女的上班时间冲突问题,同时也为 了应对一些临时突发性的情况,早 在2014年,市妇联就成立市妇女儿 童中心,并首开先河设立 法律夜门 诊 ,49 名志愿者白天晚上轮值接 访,确保24小时有人接听。法律夜 门诊 一直坚持到今天 ,年平均接待 来访120余件,绝大部分调处完毕,

有效地帮助妇女群众理顺情况、化 解矛盾。

为解决广大妇女同胞面对各类 婚姻矛盾、邻里矛盾有 苦 无处诉、 有 难 无处讲的局面 ,让妇女们有 家 可回 ,市妇联发挥妇联组织优 势,推行 一户一姐 制度,开展矛盾 排查、纠纷调解、民情民访代办、平 安宣传工作,以维护家庭平安推动 大平安。

不积跬步无以至千里。和谐基 石需要基层累就。正是因为我市各 级妇联努力广泛动员社会各界力量, 发挥 娘家人 作用 组织广大妇女学 法、懂法、守法 / 懂得依法维护自身合 法权益 积极参与 平安家庭 创建, 才能让广大妇女同胞的获得感、幸福 感、安全感显著增强,家庭更加和睦 美满,镇街区更加优美文明,社会环 境更加和谐稳定。





记者 徐灿灿